一、选择题
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  右图中．大圆是某一日地球上的一个晨昏圈．直线代表经线．当国际标准时间为10：00时．Y地(700S)正值正午.回答1-3题。

1．X地的地理坐标是：

    A.700N，300E       B.200N，1500E


C.700N，1500W      D.900S，300E

2．赤道上．西半球处于昼半球的经度范围是：

    A.00～400w   B.600W～200W   C.1600E～1800    D.150W～200E

3．图示所代表的日期．可能出现的地理现象是：  

    A.圣地亚哥正值西风带控制  B.哈尔滨举办冰雪旅游节
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    C.恒河流域正值枯水期     D.珠江口的盐度高于一年中的平均值

下图是某区域海平面等压线分布图。读图回答4～6题．

4．图中N地的风向是：

    A.西北风   B.东北风  C.西南风     D.东南风

5．图中①②③④四地，可能为阴雨天气的是：                

A.③④   B.①③    C.②③    D.②④

6．若该图表示1月海平面等压线分布图，则③所在气压中心的名称为

   A.小可留申低压  B.印度低压[image: image5.jpg]


   C.亚速尔高压  D.冰岛低压

    读下图．回答7～8题。

 7．甲、乙两地区中，地质灾害比较严重的是    ；根据地质灾害的关联性，当地雨季时可能诱发的地质灾害主要有         。

    A.甲  地震、火山    B.乙  滑坡、泥石流   

C.甲  滑坡、泥石流  D.乙  地震、火山

8．能正确表示甲图中所示海区温度和盐度分布特点的是：
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    某一地区同时出现某一物候现象的各点的连线称为等物候线。读我国东部刺槐年平均始花期图(图中数字代表开花日期)。据此完成9～10题。
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9．关于我国东部剌槐始花期分布规律及影响主导因素的叙述，正确的是：

    A.由南向北推移——气温

    B.东部早于西部——降水

    C.由南向北推移——光照

D.西部早干东部——温度

10．成都、重庆等地较同纬度沿海地区

始花期提前半个月左右．原因是：

  A.地处大陆内部，气温的年较差大  B.地处四川盆地，积温多，气温高

  C.地处四川盆地，空气湿度大     D.地处大陆内部，气温的日较差大
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  下图表示一种重要的地貌形态．读图回答11-12题．

 11．该地貌的形成原因是：

    A.流水侵蚀       B.流水沉积

    C.风力侵蚀       D.风力沉积

 12．关于图示地貌的叙述．不正确的是：

 A.并不是所有河流的人海口处都形成这种地貌

    B.B处可能为岩质河岸

    C.①②③④四点中。建设港口条件最好的是③处

    D.该河所在流域水土流失现象较严重

    读某地地形剖面图以及气温、降水量随地形分布示意图．回答13～14题。
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 13有关图中山地的叙述，正确的是：

   A.该山肯定位于北半球

   B.该山出现永久积雪的最低海拔约为5000米，

   C．该山降水量最丰富的地方位于1月、7月气温最低的地方

   D.A坡是迎风坡的可能性大于B坡

 14．图中反映的地段，根据气温和降水状况判断．在山麓B地区的自然带最可能是：

    A.温带落叶阔叶林带     B.亚寒带针叶林带

    C.亚热带常绿硬叶林带   D.热带雨林带

    2006年10月30日．英国政府公布了一份有关全球气候变暖问题的报告。这份长达700页的报告指出，不断加剧的温室效应将会严重影响全球经济发展，其灾难程度将不亚于世界大战和上世纪30年代的经济大萧条。回答15～16题。

 15．全球变暖的人为原因主要有：

 ①石油、煤炭等燃烧时大量释放温室气体  ②世界人口的不断增长   ③对森林资源的过度索取    ④交通运输业的快速发展    ⑤人类在使用冰箱、冰柜等电器时排放出氟氯烃    ’

   A.①②⑤  B.②③④   C.①③⑤   D.②④⑤  ’

 16．下列现象与全球变暖无关的是

    A.非洲乞力马扎罗山雪线上升        B.全球大量的野生物种灭绝

    C.严重的干旱和洪水将在地球上肆虐  D.珠穆朗玛峰的新高度降低

    “2007上海国际风能大会暨技术和设备展览会”将于2007年10月3l至11月3日在上海举办。展会将以“全球性专业大会”、“沿海及海上风电开发”和“专业贸易洽谈”为三大特色．是全球风能界的盛会。回答17～20题。

17．形成风的直接动力是

   A.地转偏向力    B.气压梯度力    C.摩擦力    D.空气对流

18．关于上海风力资源丰富原因的叙述，不正确的是：

    A.昼夜海陆热力差异最显著       B.冬夏季风显著

    C.潮汐显著    D.有时受热带风暴和台风的影响

19.内陆高原、荒漠地区风力大的原因是

    A.冷空气频频侵袭  B.森林、草原遭到破坏  C.全球变暖   D.气候干旱

20．下列不适宜建风力发电场的是

    A.新疆            B.内蒙古       C.汕头           D.西安

    下图是“岩石风化与气候关系示意图”，读图完成21～23题。

21．化学风化最强烈的地区是

A.甲       B.乙      C.丙        D.丁
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22．化学风化最强烈地区的气候特征是

    A.高温少雨       B.高温多雨

    C.低温多雨       D.低温少雨

23．岩石风化程度与气温、降水量的关系是：

A.岩石风化程度与年均温呈正相关   B.岩石风化程度与年均温呈负相关 

 C.岩石风化程度与年降水量呈正相关 D.岩石风化程度与年降水量呈负相关

  据中国地震台网测定．北京时间2006年12月26日20时26分和20时34分，在南海海域(21.90N．120.60E)发生7.2级和6.7级两次地震。震中距大陆最近海岸线约350千米，距台湾陆地约15千米。台湾连续出现两次地震，福建厦门、泉州等沿海地区震感强烈。据此完成24～25题。

24．台湾地震频发．主要原因是：

    A.台湾位于板块生长边界．大陆板块上  B.台湾位于板块生长边界。海洋板块上

    C.台湾位于板块消亡边界．大陆板块上  D.台湾位于板块消亡边界．海洋板块上

25．福建厦门、泉州与台南相比．下列说法正确的是

    A.所测的震级大．烈度大  B.所测的震级小，烈度小

    C.所测的震级相同，烈度小D.所测的震级相同．烈度大

下图中曲线⑤是某地正午太阳高度的、周年变化曲线．据此完成26～28题．
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26．该地可能位于为

  A.00    B.150S   C.8.50N    D.43.50N

27．图中①②③④四条曲线中，能正确反映该地正午时物体影长周年变化的是：

  A.①    B.②     C.③      D.④

28．当该地日出时间达一年中最早时，最有可能发生的地理现象是：

  A.强冷空气在我国广大地区频繁活动 B.印度半岛盛行东北季风

  C.圣地亚哥正值干季                D.长江口海域盐度比平均值偏低

 读某区域等高线地形图．完成29～32题。

    29．图中F处的地形为
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    A.山脊    B.山谷     C.山岭      D.山口

 30.图中G湖泊按成因最可能属于：

    A.断层湖        B.火山湖

    C.堰塞湖        D.冰蚀湖

 31.图中E山峰顶部的地貌特征为：

    A.尖角状       B.浑圆状

C.平顶状       D.阶梯状

 32．关于地理环境的形成和演变，下列说法正确的是：

A.自然地理环境的演化是由复杂到简单的过程 

B.自然地理环境的演化具有可逆性

    C.自然地理环境是经过长期的演化才形成的   D.现在的地理环境是近百年形成的

    有关统计表明，目前我国对进口石油的依赖程度已超过50％。不少专家认为：将淀粉质生物(如：粮食、薯类、作物秸秆等)加工成乙醇(燃料酒精)、生物柴油、生物氢等，用作生产和生活能源，是中国未来能源的希望

所在，发展生物能源可以促进中国的能源安全。回答33～34题。

33．巴西是世界上主要的酒精生产国．酒精燃料汽车曾占到巴西汽车市场的90％多．巴西燃料酒精生产的主要原料是：

    A.甘蔗      B.林木     C.甘薯       D.玉米

34.有关试验表明．我国南方的荒山、荒坡，北方的盐碱地，西部的戈壁、沙漠，都可以用来种植淀粉质生物，选择这种类型的土地发展生物能源，最主要的目的是 ：   I

A.扩大植被覆盖率，防止水土流失   B.提高难以利用土地的质量       

C.增加欠发达地区的经济收入       D.缓解生物能源与粮食生产相争的矛盾

    下图为1160E沿线每平方千米植物物质量线、年降水量线、年均气温线的统计示意图。读图回答35～37题。
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35．据图判断表示植物物质量线、降水量线、年均气温线的依次是：

  A.①②③   B.①③②  C.③②①   D.③①②

36.下列不是A所在国主要的自然灾害是：

  A.火山     B.飓风      C.地震        D.泥石流

37．根据信息判断B地的气候为：

  A.地中海式气候 B.亚热带湿润气候  C.亚热带季风气候   D.热带雨林气候

  二、综合题

  38.读北半球部分地区某时刻地面等压线图，回答问题。
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   (1)若A气压中心的形成与地形有关， 则该地形可能是：

    A.低矮的山地       B.凹陷的洼地

    C.低缓的平原       D.宽敞的高原

   (2)从风向、风速、风的性质等方面比较，

说明甲、乙两地风的不同特点。

    (3)图中B、
C两处锋面中，实际存在的

是       锋面，说明判断的理由。
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39.右图中阴影部分为18日．其余为19曰．涂黑部分刚好是极夜范围．A处见到北极星的高度为700。读图完成下列要求。

 (1)此时太阳直射点的地理坐标是    。

 (2)在图中用斜线画出既是东半球，又是中纬度的区域，说出该区域此时的昼夜长短状况     。

 (3)(2)题所绘区域中共有的典型植被是   ，所占面积最大的自然带是    ，著名渔场为    。

 (4)请在图中画出昏线。

40．读图表，回答下列问题。

  材料一  修建公路和铁路的最大限制坡度

	交通运输干线类型
	最大限制坡度

	公路
	7％～9％

	铁路
	3％


材料二  交通线示意图
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    (1)与平原比较，山区相对高度比较大，地形崎岖．对交通运输   的选择、交通运输    的分布和延伸方向影响比较大。

    (2)山区的交通运输线以     为主，原因是    。

    (3)若该地选择了山区主要的交通线，那么从交通线示意图看在a、b两处弯曲是否正确，并说明理由。

    a处  ．理由         。

    b处  ．理由         。

    (4)该交通线绕道经过甲乙两地，原因是     。

    (5)图中河流的河谷形态，在上游呈  形，在下游呈       形。

41．读“某地区地质构造剖面示意图”，回答问题。
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    (1)图中①②③④四处，在地质构造上属于背斜的是   。在野外考察中．有时会见到背斜成谷现象，其原因是     。根据地层的相互关系确定背斜的方法是      。③处的地形属       山地。

    (2)请在图中地垒两侧断层的细短线上标注4个箭头．表示岩层错动的方向。

    (3)下列地理事物与图中④处的地质构造在形成原因上相似的是(双项选择)

     A.渭河谷地       B.长江三蛱

     C.汾河谷地       D.雅鲁藏布江大峡谷

   (4)图中c地层为含水层，a、b、d各地层为隔水层．因此在    处(填数码)打井较有可能获得丰富的地下水。判断依据是    。

[image: image15.jpg]


 42．读右图回答：(图中圆圈内实线和虚线箭头表示洋流．双线箭头表示风向：圆圈外箭头表示大气环流)

    (1)温带落叶阔叶林带在图中的示意符号是    ：这种自然带在大陆西岸分布的纬度比大陆东岸要高．原因是大陆西岸受温带海洋性气候影响．   季温度比大陆东岸高。

  (2)各自然带中，径流资源和生物资源最丰富的是    ．该自然带的这种特性与所属地区的大气环流有何关系？

  (3)受中纬西风和副热带高气压带交替控制而成的气候类型是    。夏季该气候资源中的      资源比较少。

  (4)理想大陆自然带分布图反映的地带性分布规律是    、    。

  43．读位于我国东北、西北内陆和南部沿海地区三条河流各月流量统计图(单位：立方米／秒)，回答下列问题。
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    (1)图甲河流位于我国的    地区，该河流的主要补给来源是    和    。

    (2)图乙河流位于我国的    地区。该河流的丰水期出现在    季．枯水期出现在    季．原因是    。

    (3)图丙河流位于我国的     地区，分析图丙河流径流季节变化的特点及其成因．填写下表。

	
	河流径流特点
	形成原因

	春季
	
	

	夏季
	
	

	秋季
	
	

	冬季
	河道结冰．流量小
	


    (4)图中三条河流径流变化的共同特点是      ，该特点对生产和生活产生的影响是易发生          灾害，解决的措施是             。

参考答案

    1.C    2.B    3.A    4.B   5.A    6.D    7.C  8.B  9.A  10.B  11.B  12.C  13.B  14.C  15.C  16.D  17.B  18.C  19.D  20.D  21.D

22.C  23.C  24.C  25.C  26.C  27.C  28.D  29.A 30.D  31.A 32.C 33.A 34.D 35.A  36.B 37.A
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  38．(1)A  (2)从风向上看，甲地吹偏南风，乙地吹偏北风；从风速上看，甲地等压线稀疏．风力小．风速慢，乙地等压线密集，风力大，风速快：从性质上看，甲地风温暖湿润，乙地风寒冷干燥。(3)B B锋面位于低压槽，在低压槽附近．气压低，气流向中心辐合，南北两侧冷暖性质不同的气流相遇形成锋面；而 C锋面位于高压脊上，离高压脊附近，气压高于两侧．气流向外围辐散，没有气流相遇，不能形成锋面。

  39．(1)200S，600E  

(2)绘图见右图  北半球部分昼短夜长．南半球部分昼长夜短

(3)亚热带常绿阔叶林   温带落叶阔叶林

温带落叶阔叶林带      北海道渔场

(4)绘图见右图。

  40．(1)方式   线路

(2)公路建造成本低、难度小

(3)不合理通向大城市应选最短线路合理陡坡上成“之”字形弯曲

(4)增加交通运输量，方便甲乙两地客货集散

(5)V字   槽

41．(1)  ②  背斜顶部受张力作用后易受侵蚀   中间地层老．两侧地层新    块状     

(2)绘图(略)     (3)AC  

(4)①该处为向斜构造．在此处打井能打到向斜槽部．地下水容易汇聚

 42．(1)(示意即可)  冬   (2)热带雨林带  常年受赤道低压控制．盛行上升气流，降水丰富。(3)地中海气候      水分     (4)纬度地带性    经度地带性

    43．(1)南部沿海   降水   地下水  (2)西北内陆  夏  冬  该河流主要由高山融雪水补给．夏季温度高，大量的融雪水形成丰水期．冬季由于温度低，融雪水量少，形成枯水期．甚至断流

(3)东北

	
	河流径流特点
	形成原因

	春季
	流量增加．形成春汛
	春季气温升高后．积雪融化

	夏季
	流量增大．形成夏汛
	雨带推移至东北地区．降水多，补给量大 

	秋季
	流量逐渐减小
	冬季风实力强盛．使雨带迅速南撤．降水减少

	冬季
	
	气温降至OoC以下


(4)径流季节变化大．洪水期集中在夏季旱涝修建水库等水利工程．调节径流的季节变化

